

ESPAÑA 7.50 Pesetas
EXTRANJERO 15.00
Número sueltos 0.10
PAGO ANTICIPADO
Anuncios a precios convencionales

Apuntes biográficos

Don Julián Sanz del Río

De un prólogo de Antonio Zozaya, extractamos los siguientes:

«Nació don Julián Sanz del Río el año 1817 en Torrearevalo, hijo de una honrada familia. Reveló desde sus primeros años vocación y aptitud para los estudios filosóficos. A pesar de esto siguió la carrera de Derecho, y recibió pronto los títulos de Doctor en derecho civil y canónico, éste con el carácter de premio extraordinario.

Don Pedro Gómez de la Serna, ministro de la Gobernación entonces, fijó su atención en las extraordinarias dotes que adornaban a Sanz del Río, y le comisionó para estudiar la filosofía alemana sobre el terreno por espacio de dos años, pasados los cuales debía volver a Madrid a explicar una cátedra que llevase aquel nombre.

Tanto se distinguió en sus estudios que hombres reputados como eminentes en las Universidades alemanas (Roeder) Weber, Leonhárdi y otros) cultivaron su amistad y sostuvieron correspondencia con él hasta su muerte.

Volvió a España deseoso de dar a conocer las teorías de Krause, entonces en boga; pero el partido moderado, entonces en el poder, amargó sus propósitos: Sanz del Río fue desatendido, sus trabajos, menospreciados, la cátedra prometida quedó en proyecto, y como siempre, el español querido en el extranjero era hostilizado en su patria.

Don Julián se retiró a Illescas triste y abatido, pero esperando porque sus virtudes para consigo mismo y para con los demás lo tenían «en paz y activa y afectiva con cielos y tierras».

Se dedicó a traducir el «Ideal de la humanidad para la vida, de Krause», y el «Compendio de la Historia Universal, de Weber», con prólogos y comentarios que le colocan a envidiable altura entre los filósofos de su época.

Se doctoró en Filosofía y Letras y fue nombrado, por fin, catedrático de Historia de la Filosofía en la Universidad Central; renunció modestamente el cargo de rector, pronunció el discurso inaugural del curso 1857-58, y con sus explicaciones, de 1862 a 1864 formó su discípulo don José de Caso el «Análisis del pensamiento racional».

En tanto que era maestro de los grandes españoles de la revolución y la restauración, sus enemigos formaban airado bloque contra él. Los centros literarios, la Prensa, la Tribuna, en el Congreso mismo, mostraron la enemiga a sus doctrinas, y Sanz del Río replicó en un folleto contra el fariseísmo de sus detractores.

Atropellando sus derechos, desconociendo su autoridad, hollando sus fueros fue despojado de su cátedra: ¡Lo de siempre en España, adonde la verdad oficial no puede tener contraste con miras universales!

Se dedicó a completar su obra, que ha quedado en su mayor parte manuscrita, y por fin el Gobierno provisional de 1868 acordó restituírle a la cátedra y la misma serenidad de conciencia que se reflejó en su rostro al partir, le iluminó al volver.

Finalmente, en 12 de octubre de 1869, cuando contaba 52 años de edad, murió modesto como había vivido, rodeado de sus compañeros, llorado de sus discípulos y admirado de todos. El señor García Blanco dijo su oración fúnebre, modesto de ternura y de dicción, y ejecutaron su última voluntad don Manuel Ruiz de Quevedo, don Nicolás Ramírez Losada, don Nicolás Salmerón, don Manuel Sales y Parí y don Gumersindo Azcárate.

El odio obscurantista le per-

siguió más allá de su muerte. El busto del sabio catedrático fué poco después de su muerte roto y pisoteado juntamente con sus obras por un individuo del claustro. La prensa protestó indignada, la opinión pública clamó máxime en contra de ese atentado que acabó por olvidarse. Mas ¿qué importa? El nombre de Sanz del Río vive y vivirá siempre en la mente de todo buen español; el del autor de tal hecho yace y yacerá en perpetuo olvido.»

Correspondiendo a la actualidad que el señor Zurrueta ha dado a un debido homenaje por el soriano ilustre, vulgarizamos en breves apuntes la vida de Sanz del Río para conocimiento de nuestros lectores.

LA VOZ DE SORIA, en prueba de neutralidad, ha propuesto que, en una cátedra creada en la Universidad en memoria de su catedrático, (allí honrado en vida y escarnecido en muerte), los sorianos ilustres explicasen la filosofía de Láinez, el renacentista católico de la ortodoxia actual, y el pensamiento libre del homenajado, precursor en España de la filosofía moderna, dando pie al conocimiento de nuestra provincia en todos sus valores históricos.

ANIBAL
Aumenta el apetito

AVISO

La empresa de automóviles de Soria a la orden de don Juan Martínez: Hace saber al público que desde el día 20 del corriente saldrá de Soria a las 15 para llegar a Logroño a las 18. La Empresa.

Enseñanzas Vitivinícolas

La reciente conferencia vitivinícola acordó entre sus conclusiones solicitar la intensificación de las enseñanzas conducentes a mejorar el cultivo de la vid y especialmente en la elaboración de los caldos en las diferentes regiones vitivinícolas.

Consecuente con este propósito, la Dirección general de Agricultura ha acordado encomendar a la Estación Ampelográfica Central, con la colaboración de la Sección de Bodega del Instituto Agrícola de Alfonso XII, la organización para el presente otoño, de tres cursos generales de Capacitacion de Viticultura y Enología, que han de darse respectivamente en Madrid (Instituto Agrícola de Alfonso XII, Moncloa); en Pamplona (Escuela de Capacitacion de Viticultura) y en Alcazar de San Juan (Estación Enológica).

La duración de estos cursos ha de ser de tres meses comenzando los mismos el domingo 28 de septiembre.

Cuantos deseen asistir como alumnos pueden dirigirse en simple carta al Director de la Estación Ampelográfica Central (Instituto Agrícola de Alfonso XII, Moncloa, Madrid) indicando cual de los tres cursos le conviene seguir.

El programa y condiciones que se precisan para cursar estas enseñanzas, se envían a cuantos lo soliciten a la indicada dirección, advirtiéndole que para la mayor eficacia de las mismas, el número de alumnos será limitado a 30 para los cursos de Madrid y Pamplona y 20 para el de Alcazar de San Juan.

En cafes ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al Teatro —

ALKAZAR y la MAISON DORE

Cuentistas mundiales

EL GIGANTE

— Ha venido el gigante, el gigante grande, grande. ¡Tan grande, tan grandel! ¡Y tan tonto ese gigante! Tiene muchos enormes, en los dedos muy gruesos, y sus pies son tan enormes y gordos como árboles. ¡Muy gordos, muy gordos! Ha venido... se ha caído, ¿sabes? ¡Se cayó! ¡Tropezó contra un escalón y se cayó! Es tan bruto el gigante, tan tonto... De repente, va y se cayó. Abrió la boca... y se quedó en el suelo, tonto como un desollador. ¿A qué has venido aquí, gigante? ¡Vete, vete de aquí, gigante! ¡Mi Pepin es tan dulce y tan gentil!... ¡Se abraza tan lindamente a su mamá, contra el corazón de su mamá! ¡Es tan bueno y tan dulce! Sus ojos son tan dulces y tan claros, que le quiere todo el mundo. Tiene una naricita muy mona y no hace tonterías. Antes corría, gritaba, montaba a caballo. Has de saber, gigante, que Pepin tenía un caballo, un bonito caballo grande, con su cola. Pepin monta a caballo y se va lejos, lejos, al bosque, al río. Y en el río, ¿no lo sabes gigante?, hay pececitos. No, tu no lo sabes porque eres un bruto, pero Pepin lo sabe. ¡Pececitos bellos! El sol ilumina el agua y los pececitos juegan, ¡tan bellos, tan listos y ligeros! Si, gigante, bruto, que no sabes nada...

— ¡Qué tonto de gigante! Vino y... se cayó. ¡Que tonto es! Sabía la escalera y de repente, ¡pam!, se cayó. ¡Ah, que bruto es! No tiene porque venir aquí el gigante; no le hemos invitado. Antes Pepin hacía travesuras, pero ahora es tan dulce, tan bueno y mamá le ama tan tiernamente. Le ama tanto... más que al mundo entero, más que a sí misma, más que a la vida. Pepin es para su mamá el sol, la felicidad, la alegría. Ahora es muy pequeño y su vida es pequeña, pero después se hará grande como un gigante. Tendrá una gran barba y unos largos bigotes, y su vida será grande, clara, bella. Será bueno, inteligente y fuerte como un gigante, tan fuerte y tan inteligente que todo el mundo le querrá, le admirará. Tendrá en su vida penas porque todo el mundo tiene penas, pero conocerá también grandes alegrías, claras como el sol.

Entrará en la vida bello e inteligente, y el cielo azul estará suspendido sobre su cabeza y los pájaros le cantarán sus mejores canciones y el agua le murmurará cariñosa. Y mi Pepin mirará a su alrededor y dirá: ¡Qué bella es la vida! — ¡Ya... ya...! No; es imposible; te tengo bien fuerte, querido chiquitín mío. ¿No te da miedo la obscuridad? Mira, se ve la luz por la ventana; es el farol de la calle, que nos alumbrará. ¡Es tan tonto ese farol! ¡Se está derecho y alumbrará. También a nosotros nos da un poco de luz. Se dice él: ¡Vaya, ro ha y luz en esta casa, les voy a alumbrar un poco! ¡Es tan tonto ese alto farol! Mañana nos alumbrará también ¿Mañana?... ¡Dios mío,

Dios mío — Si, si... el gigante... Naturalmente. ¡Es tan grandel! Más alto que el farol y que el campanario. Y vino y... ¡se cayó! ¡Ah, qué tonto eres gigante! ¿Es que no veías el escalón? ¡Yo miraba a lo alto y no vi el escalón! responde el gigante con una voz de bajo profundo. ¡Yo miraba a lo alto! ¡Ah, que bruto eres, gigante!

Es mejor mirar abajo: así, hubieras visto el escalón. Mira, Pepin, gigante; ¡es tan guapo tan inteligente! Será todavía más grande que tú. Dará unos pasos enormes. Caminará a través de la ciudad, sobre los bosques y las montañas. Será fuerte y valiente, y no temerá a nada absolutamente nada.

Así, en la noche profunda, hablaba la madre estrechando contra su corazón a su hijo moribundo. Paseaba con él, a través de la habitación, iluminada débilmente por el farol, y hablaba sin cesar. Y en la habitación de al lado, se oía llorar al padre del niño

Leonidas ANDREJEV

ANIBAL
Ideal refrescante

Bibliografía

VLASTIMIL KYBAL. «LOS ORIGENES DIPLOMÁTICOS DEL ESTADO CHECOSLOVACO. MUNDO LATINO. Madrid.

Precedida por un prólogo de don Rafael Altamira (nuestro ilustre compatriota que tan gloriosamente representa al hispanismo en el Tribunal Internacional de La Haya) se publica esta obra magnífica sobre un tema de política internacional extraordinariamente sugestivo.

El interés de este libro excede en mucho a lo que el título pudiese dar a suponer. Por la amplia separación de sabiduría que se desprende de las enseñanzas de Masarik creador y alma de la república checoslovaca. Sabiduría concentrada en el triple ideal de «democracia», «humanidad» y «universalidad».

Hay una sorprendente analogía e identidad entre el programa político de la nueva república centro-europea, y el programa de nuestras generaciones republicanas y universitarias del pasado siglo XIX. Idealidad de nuestra cultura en el 1868. Idealidad de las personas que la representaron y de las ideas que se propusieron, idénticas aquí y allí.

Tiene además este libro un valor fundamental para comprender la historia de la pasada guerra europea hoy tan comentada. Pero la república checoslovaca fué durante aquellos años el eje de la política continental. Por ser corazón de Europa

Julia Heredia Mañín (MOJISTA)

Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha regresado a esta capital, donde recibirá cuantos encargos se relacionen con su profesión Calle MAYOR 13, 1.º SORIA

Clinica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41 — SORIA

RAYOS X

Medicina general

Don Primo Martín Contreras Médico de Covaleda C/ nsu ta de 11 a 1 LUNES Y JUEVES

Cirugía general

Don Luis Santa María Ex interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID Consulta de 11 a 1 TODOS LOS DIAS

En periodo constituyente

Todos somos inmunes

¿Permiten los tiempos decir la verdad sin contemplaciones? Porque es necesaria la verdad.

En todo conflicto personal con su propia conciencia, en todo conflicto de amistad, de familia, de relaciones conyugales, es necesario, cuando son críticas, plantear el problema conforme a la verdad más verdadera. De lo contrario, todo será darle vueltas al panderero sin hallar la debida solución.

Vivimos actualmente una vida de conveniencias. Corren por la prensa una serie de prejuicios que conviene aquilatar desde el punto de vista crítico. Y se quiere que se adopten como buenas determinadas conclusiones que dejan la cuestión en el mismo estado.

Nosotros vamos a estudiar la cuestión desde punto tan alto que, aun hablando de la actualidad, serán nuestros juicios como los juicios de la Historia.

Solo un hombre que conciba los actuales sucesos como historiador puede hablar con algún acierto. Pues lo haremos nosotros. No podemos alejarnos hoy del presente dejando transcurrir varios años. Pero nos alejaremos y nos elevaremos sobre nuestra hora por la reflexión.

En vez de distancia sucesiva y longitudinal en el tiempo, altura vertical y omnipresencia. Presente el pasado; presente el presente; y presente el porvenir. Memoria humana, no; memoria divina como Dios que todo lo tiene presente, y en cuanto Dios no tiene memoria, tampoco. Memoria histórica, sí. Memoria de la especie, memoria científica, que ve como el historiador el pasado, como gobernante el presente y como profeta el porvenir.

No creemos con ello correr los riesgos del Código. Sin menosprecio de la ley actual, respetamos al señor Fiscal en el ministerio de velar por ella. Pero rogamos aquella comprensión y benevolencia de que habla la Fiscalía del Supremo, para que nos deje poner nuestro pensamiento fuera de la ley, en las cimas altas que hemos dicho. Cuan'o más, que nuestra constitución lo pone al amparo de todas las demás redes que después se le han tendido. Y esto lo hizo nuestra Constitución para que nunca hubiese conflicto constituyente; que si se hubiese practicado el emitirlo libremente, ya de palabra, ya por escrito sin sujeción a la censura previa «ni a las consecuencias posteriores» en lo po-

QUINTILIANO SALDANA.— LA SEXOLOGIA.—MUNDO LATINO.—MADRID.

Maestro indiscutible en Antropología original, célebre historiador del Derecho penal, humanista de clásico abolengo, gran educador justamente querido y respetado por todas las nuevas generaciones estudiantiles, el profesor Saldana ocupa un puesto de honor en las altas cumbres de la ciencia española en general, y en las de la universal ciencia jurídica. Nombre tan extraordinariamente conocido y tan naturalmente admirado que hace inútiles los comentarios sobre su personalidad.

«Qué es la sexología» «La vida de los sexos» «Sentido y valor del sexo» «Genesis» «Psicología de la vida sexual» «Lo masculino y lo femenino» «Celibato» «Eclesiástico» «El amor y la muerte»... Es un libro de gran profundidad científica.

lítico no hubiese fracasado nuestra Constitución.

Así que, ya que la esencia del pensamiento libre es para crear esa memoria histórica que los pueblos y la especie necesitan y ya que nuestra constitución ampara esa esencia, a esta suprema ley me atendré.

Y con esa convicción y el propósito de que nuestra patria se salve, dié las verdades que crea necesario decir porque la hora de la verdad ha sonado.

Y tanto necesita de ella España como el rey, como los ministros, como los políticos de la oposición, como el pueblo.

Decir que voy a decir verdades no quiere decir que voy a decir las que determinado sector quiere que se diga. Las verdades de estos o de aquellos no son la verdad. LA VERDAD es toda la verdad, y solo toda la verdad compuesta de las verdades de unos y otros, que algunas verdades solas o parte de la verdad, siempre es mentira porque le falta la verdad complementaria.

Debemos aprovechar las circunstancias. Despues de siete años de dictar sin escuchar a nadie, se ha visto que las órdenes desobedecidas de mala gana llevan a la ruina y a la derrota a los pueblos.

Y ahora se quiere parlamentaria para ver si se puede sustituir con nuestro entusiasmo la gastadora función de mandar autoritaria.

Permítanos el señor Fiscal que lo neguemos todo previamente. No creemos en nada ni en nadie. Pero para dejar ya una afirmación y una ley que defender, afirmamos la eficacia del librepensamiento promulgada en el artículo 13 de nuestra Constitución, que supone como corolario la nula sanción del pensamiento político, y menos el constituyente, pues en este pensamiento todos los ciudadanos somos inmunes. Este es el espíritu y la letra de la Ley.

Daniel RANZ LAFUENTE

En bares ANIBAL

Mañana

Cuando las tinieblas huyen porque va a llegar el día; cuando allá en el horizonte, como bella alegoría de un beso que da a la tierra la suprema poesía, rosado el Sol se levanta... Cuando la flor su corola abre, y a la vida canta escondido ruiseñor... Cuando de alegría tanta la Naturaleza rie... Contemplándola pregunto con una voz que es rayana entre oración y quereja: Dime tú, ¡oh!, flor gálgana, ¿cuándo veré realizarse mi ilusión, di?... y lejana oigo una voz que contesta: «No desespere. Mañana...»

X. X.

Lloyd Sabauo

Compañía de Navegación Para informes en Soria MARTIN G. JODRA

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRANSMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Aplastado por una encina

TOLEDO.— En Navamorcuende, el vecino Indalecio García Llorente, de cincuenta y seis años, se hallaba viendo derribar una encina, pero colocado a tan corta distancia, que cuando el árbol cayó al suelo le cayó encima de él y le produjo la muerte.

Un infanticidio

PEÑARROYA.— Se ha descubierto un infanticidio perpetrado por María Prados Núñez, de treinta y un años de edad, en unión de Juana Gutiérrez Jiménez, de cuarenta y nueve. La primera dió a luz un niño hace unos días, y la segunda sacó a la criatura de la casa y la arrojó al basurero de un taller situado en las proximidades de la casa de la parturienta.

Una embarcación portuguesa destrozada contra las rocas

TANGER.— En las inmediaciones de Casablanca naufragó la pasada noche una embarcación de pesca que regresaba al puerto después de varios días. Según parece, el timonel se quedó dormido, y la embarcación fué a estrellarse contra las rocas. Los tripulantes, que iban durmiendo, quedaron encerrados, y se salvaron sólo seis de los once que formaban la dotación. La embarcación era portuguesa y quedó destrozada.

Combinación de Gobernadores

La combinación de gobernadores que hoy ha firmado el Rey es la siguiente:

Ces n los gobernadores de Zaragoza y de Avila, señores Pérez Vidal y Gómez Cano, respectivamente, y por traslado y nuevos nombramientos son designados gobernadores: de Zaragoza, el que lo era de Santander, D. Juan Díaz Caneja; de Almería don Tomás Sandalio; de Santander, el señor Fontes Aleman; de Avila, don Francisco Gonzalez Castell; de Cáceres, don Modesto Cerna; y de Huesca, don Alvaro Gonzalez Pintado.

PARIS.— En Maisons-Alfort, un anciano de setenta y siete años, que padecía una enfermedad del corazón, ha matado a cuchilladas a su mujer de setenta y siete años, des vé de una discusión en la que reprimió a esta por no prestarle los cuidados que necesitaba.

Los cambios

El ministro de Hacienda publicó la siguiente nota:

«Con relación al problema de los cambios se aprobaron medidas que en parte son, por el momento, de carácter reservado, autorizando al ministro de Hacienda para que por mediación del Banco de España y a tenor de lo previsto en la base séptima del artículo primero de la ley de Ordenación bancaria, acuerde las operaciones que estime precisas en la forma y en la cuantía que para cada caso se determinará por Real orden aprobada en Consejo de ministros.»

Del movimiento de fondos que tales operaciones originen se llevará cuenta especial, no pudiendo ser destinados en forma alguna a ninguna atención de otros servicios del Estado. El Banco de España participará en la misma proporción que el Tesoro en dichas operaciones; pero con la limitación establecida en el párrafo cuarto de la mencionada base séptima, sin posible repercusión, por tanto, en sus reservas metálicas ni en sus balances.

El Gobierno estima de elemental prudencia no anticipar otras explicaciones sobre el particular, que en su día serán dadas a la opinión y al Parlamento, y confía en que la Prensa, que tan altos servicios patrióticos viene prestando, no ha de usar de la libertad que ahora disfruta para contrariar tales designios. Sin este margen de confianza que el Gobierno solicita, conocido ya el plan general a seguir, no sería posible ninguna acción eficaz en este período preparatorio del saneamiento de nuestra moneda. Por otra parte, nadie podrá desconocer que la confianza que se otorga al Gobierno es base esencial de la que necesitamos ganar y ganaremos en el exterior cuando nos presentemos como somos y por todo lo que valemos, prescindiendo de gestores ociosos y animados de la decisión nacional, unánime de defender nuestra moneda, librándola, por de pronto, de las influencias nocivas que la deprecian, para acomodarla, al fin a la realidad de nuestra vida económica.»

Terminación de la feria

Ayer terminó la feria de ganados en nuestra ciudad calculándose que en el campo del ferrial se presentaron para la venta de 4.000 a 4.500 cabezas de ganado vacuno, mular de 600 a 700, caballar de 400 a 450 y asnal de 100 a 150 cabezas registrándose los siguientes precios:

Terneras a 3 pesetas kilo, novillos de 1 a 2 años 250 275 y 300 pesetas, idem de 3 años 500 a 550 ptas. pareja de bueyes de 1.750 a 2.000 pesetas. MULAR: Lechales de 300 a 500 pesetas, quincenas de 7 0 a 10 0 y quincenos de 1.2 0 a 1 500 pesetas.

Por el ferrocarril Soria-Torralla, se han transportado 75 vagones de vacuno con destino a Valencia, Madrid, Zaragoza y otros puntos y por el Santander Mediterráneo salieron otros 38 vagones de ganado.

Durante los días de feria, no se ha registrado el menor incidente.

Nuevo profesor

Ha tomado posesión del cargo de profesor de Física, Química e Historia Natural de esta Normal de Maestros, don Julio López Torrijos. Deseamos a dicho señor que su estancia en nuestra ciudad le sea grata.

Joven estudioso

En la Universidad Central ha aprobado los ejercicios de revárida del bachillerato universitario, el joven sorianos don Joaquín Plaza Jiménez, hijo del conocido procurador de los Tribunales, don Priscillo.

Reciban tan estudioso joven y familia, nuestra cordial enhorabuena.

Boda

El pasado sábado contrajeron matrimonial enlace en la iglesia parroquial de San Miguel, de Zaragoza, la encantadora y simpática señorita María Nieves Centelles con el estimado joven sorianos don Narciso Martínez Alfaro.

Fueron padrinos por don José Centelles, hermano de la novia y por doña María Martínez, hermana del novio.

Reciban los nuevos esposos, así como también sus respectivas familias, nuestra enhorabuena.

Prohibición de exportar patata

La «Gaceta» publica una disposición en la que se prohíbe la exportación de la patata ante la escasez de cosecha que ha habido en España y que ha motivado una elevación en los precios de dicho tubérculo.

Natalición

Ha dado a luz en Garrav un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo don Feliciano Medina, Oficial de esta Delegación de Hacienda. Cordial enhorabuena.

Las fiestas de Berlanga

La importante villa de Berlanga de Duero, ha organizado con la cooperación del Comercio y la Industria de la villa, un strayente programa de festejos para los días 6, 7 y 8 de octubre.

El plato fuerte lo componen tres distracciones taurinas en las que Lázaro Obón y Joselito de la Cal se las entenderán con cuatro buenos mozos cada día, de la ganadería de don Ramón Sorando vecino de Checa (Guadalajara) y el día 8 una gran charlotada por Cañamón-Charlot, Cachumba y sus Btones.

Seguramente se organizarán viajes rápidos en automóvil desde la Capital a la importante villa de Berlanga.

De las fiestas, en general daremos amplia información a nuestros lectores.

Instituto de Estudios Castellanos

El viernes último celebraron una reunión en el Casino de Numancia, distinguidas personalidades con el fin de tratar de la creación de un Instituto de Estudios Castellanos, secundando la iniciativa del Ateneo Burgalés, que se propone su creación al objeto de concentrar los esfuerzos de todas las provincias castellanas respecto a Historia, Arte, Economía, etc.

Se dió lectura a una carta de la señorita María Cruz Ebro, en la que se exponía la idea dicha y anunciaba la celebración de una Asamblea magna de escritores castellanos.

Los reunidos acordaron enviar su adhesión y conformidad para que el proyecto se convierta en realidad a la brevedad posible.

Arrollado por el tren

El domingo pasado, en el kilómetro 55 del ferrocarril de Soria a Torralba, término municipal de Almazán, el tren ligero número 4, alcanzó a un joven de unos 16 años que estaba apacotando ganado en la misma vía, produciéndole una gran herida en la frente, siendo conducido a Almazán, donde ingresó en el Hospital.

Despedida

Don Aurelio Vicén Vila nos ruega le despedamos de sus amistades en la imposibilidad de hacerlo personalmente. Queda compaciado.

Exposición de tapices

Agradecemos al culto Ayudante de Montes don Enrique Menchero el envío del delicado catálogo con fotografías de tapices pintados a mano con destino a la exposición anunciada del 28 al 5 de octubre en el Casino de Numancia los artísticos tapices son copia de famosos cuadros de Goya, Rubens, Verbol, Velázquez, Vatteau y Van Dich.

El señor Alba

La presencia del señor Alba ha despertado gran expectación. Se asegura que el político liberal celebró una amplia conversación en la carretera con destacada personalidad.

Al señor Alba se le ha brindado por veinte exministros liberales su cooperación para formar un gobierno liberal.

El señor Alba se muestra partidario de que el Gobierno sea presidido por el señor Villanueva.

—En su conversación el señor Alba se manifiesta contrario a la celebración de las elecciones de Diputados tal como se encuentran anunciadas, no le parece bien que Berenguer sostenga la teoría de la convocatoria de Diputados a Cortes antes al de las de Concejales y Diputados provinciales.

—Ha causado verdadera sensación la manifestación del señor Alba de que para fines de Noviembre se aleará la situación política española, presumiendo ha de producirse un período de mando liberal, sobre todo si las izquierdas mantienen la cohesión debida.

Final de la huelga en Barcelona

La huelga general quedó zanjada con la aceptación de las condiciones que se tienen noticias, habiéndose reanudado el trabajo en el día de hoy.

Las noticias del final del conflicto, han sido unánimemente celebradas por la opinión pública.

Los republicanos

En Sevilla se siguen comentando los importantes discursos pronunciados por don Alvaro de Albornoz en el frontón Betis y en el banquete en que fué obsequiado.

Se asegura que ha pasado el texto íntegro del discurso del frontón a manos del fiscal de Su Majestad.

Huelgas en Galicia

SANTIAGO.—En Santiago de Compostela se ha declarado la huelga general de 48 horas, ya anunciada como cooperación a las condiciones huelgistas de Lugo.

Asalto de una joyería

En una joyería de la Coruña se perpetró el asalto de la misma siendo defendida la propiedad por el dueño de la misma que consiguió dar muerte a uno de los asaltantes.

Los demás huieron logrando alcanzar un buque francés que zarpaba del puerto.

Se han cursado órdenes para que sean detuidos en Vigo.

Conferencias

El duque de Alba, conferenció extensamente con el jefe del Gobierno conde de Xauen y seguidamente se dirigió el ministro de Estado a cumplimentar a S. M.

Luis Rayo

Circula insistentemente el rumor de que el boxeador Luis Rayo, ha fallecido en el Sanatorio en que se encontraba tratándose un foco tuberculoso.

Una flor de hace veintitín millones de años

CHICAGO.— En Florissant (Colorado) ha descubierto una expedición científica del Museo Field, de Folsgestein, la impresión de un fósil de una planta semejante a la Ipomea Purpurea, y en el mismo sitio una pluma de un ave, cuya clase no se ha podido determinar. Tanto la flor como la pluma deben ser lo menos de hace veintitín millones de años.

FONDA

Luis Moral

Trato esmerado para bañistas. Automóvil de Alquiler y servicio diarios desde Soria y Calahorra. ARNEDILLO

Máquinas sordoras "Cormick"

Piezas de recambio y utensilios vende Tomás Asensio Calle Real.—GOMARA Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos Zacarías Hernández GOMARA (Soria)

Automóviles de alquiler

JOAQUIN JORGE Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil. FERRAL 10, TELEFONO 55. SORIA

Calentaciones modernas

TRERMUS Centrales, para pisos y cocina Trabajos garantizados. Zacarías Lafuente e hijo Aduana Vieja, 35.—SORIA

Enfermos del ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

PROGRAMA DE LAS FIESTAS que Soria dedica a su patrón SAN SATURIO, y que se celebrarán del 1 al 5 de Octubre.

Día 1 - A las doce de la mañana repique general de campanas y disparo de morteros, bombas y voladores. La Banda Provincial recorrerá las calles de la ciudad seguida de los Gigantes y Cabezudos, acompañados de la clásica dulzaina y tamboril. A las tres y media de la tarde Solemnes Vísperas en la I. I. Colegio de San Pedro. A las cinco, distribución de 600 Bonos de pan entre los pobres. A las diez de la noche Iluminación general, VERBENA en la Plaza Mayor y BAILE público.

Día 2 - A las siete de la mañana Diana por la Banda Provincial, disparo de cohetes y morteros de aviso. A las siete llegada de la brillante Banda Militar del Regimiento de Saboya número 6, contratada para amenizar los festejos. A las diez Solemne Función Religiosa con panegirico a cargo del orador sagrado don Ricardo Gómez Bojé, Canónigo de la S. I. M. de Burgos. A las doce, CONCIERTO MUSICAL en la Plaza Mayor por la Banda Militar y en los intermedios se elevarán bonitos globos aerostáticos. A las seis de la tarde SOLEMNE PROCESION RELIGIOSA conduciendo la venerada imagen del Glorioso Anacoreta SAN SATURIO, presidida por las Autoridades. A las diez de la noche BAILE público amenizado por la Banda Militar, VERBENA y primera colección de FUEGOS ARTIFICIALES confeccionados por el acreditado pirotécnico don Daniel de León.

Día 3 - A las siete de la mañana, Diana por la Banda Militar. De once a una CONCIERTO MUSICAL por la Banda Militar en la Plaza de la Constitución. A las cuatro de la tarde GRAN CORRIDA DE TOROS, lidiándose seis de la ganadería de Don Pacomio Marín, Andaluces por los diestros

JOAQUIN RODRIGUEZ Cagancho Heriberto García y Pepe-Hillo este último tomará la alternativa en nuestro coso taurino. A las siete, Concierto Musical por la Banda Militar en el Teatro Principal, cedido galantemente por la empresa SAGE. A las diez, Baile público en la Plaza de la Constitución, Verbena y Fuegos artificiales.

Día 4 - A las siete Diana por la Banda Provincial. A las once, Homenaje a la Vejez a la Maternidad y a la buena crianza, cuyo acto tendrá lugar en el teatro Principal, con asistencia de las Autoridades, Corporaciones y los niños de las Escuelas.

Serán entregados, como otros años, a los diez pobres más ancianos, vecinos de Soria 50 ptas. a cada uno. Igualmente se adjudicarán dos premios de 125 ptas. cada uno a los matrimonios con tres o más hijos, cuyo marido se halle imposibilitado para el trabajo, o viudas con cuatro o más hijos que no tengan para su sostenimiento más recursos que el trabajo de la madre. Igualmente y de acuerdo el Ayuntamiento con la Junta de Protección a la Infancia, distribuirá un premio de 100 ptas. del Ayuntamiento y otra de igual cantidad de la Junta de Protección a la Infancia, a las madres pobres que mejor hayan criado a un niño o niña en lactancia materna, dichos niños no tendrán freno: de seis meses ni más de 30. De doce a dos Concierto Musical por la Banda militar en la Plaza de Acaña. A las cuatro Novillada con divertidas mogigangas. A las ocho Retreta. por la Banda Militar. A las diez Baile Público.

Día 5 - A las diez, Romería a la Ermita de San Saturio y Bailes populares en la pradera de San Polo. A las cuatro de la tarde

NOVILLADA Y CHARLOTADA

en la que se lidiarán cuatro hermosos ejemplares, dos para los Charlots y otros dos para el gran novillero

MANUEL RODRIGUEZ RUFO

A las diez Baile Público y elevación de bonitos globos, quemándose a continuación una larguísima Traca, como terminación de las fiestas.

En los casinos de Numancia y la Amistad se celebrarán animadísimos bailes.

En los teatros y cines de la capital se darán variados y bonitos espectáculos.

Chocolates NUMANCIA
SIEMPRE LOS MEJORES
BALDOMERO BARTOLOME
Fábrica y despacho: Bernardo Robles, números 2 y 3
Apartado de correos número 29.—SORIA

ZOTAL
No se vende a granel.
Exijan envase de origen.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO..... 46.681.750
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arillo, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara



Coches y camiones en venta

En la agencia CHEVROLET

Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular
 Coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas
 Visítad esta Agencia y apreciareis las excelentes calidades de sus marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago

GRAN GARAGE

PEDRO BERGUITA
 Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.

CÍAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendios..... Francos 101.883.000
 | Accidentes..... » 195.377.298
 Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendios..... Pesetas 1.481.552
 | Accidentes..... » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA
 MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarlo exclusivo para esta provincia de la guardaceneromora da sM CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas (LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X, taller de reparacione Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

lamejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya se saia sus almacenes.

SASTRERIA JIMENEZ



Esta casa ofrece al público un bonito y extenso surtido en pañería para la temporada de verano, a precios muy reducidos, garantizando una esmerada

confección

Canalejas, núm. 76, 1.º - Soria



Banco de Aborro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5-Madrid-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscrito: 100.000.000 pesetas

Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas 192. En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante,

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia José Vicen Vila.-Soria

Agente en todos los pueblos de la provincia. Apartado 24. Teléfono 158.

¿Quién no conoce el exquisito

Anis marca EL GATO

que fabrica en QUEL (Logroño) el afamado fabricante

Adro de Blas?

Su bondad es tan grande, que los paladares más refinados toman

la marca El Gato

Pruébelo, si y no lo ha hecho, y se convencerá.

Suscribase a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y amena lectura y amplia información TELEFONICA

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. = 2'50 POR 100 ANUAL
 POSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27.

SORIA

Gran almacén de Vinos y Licores al por mayor

PLO ALFONSO CHACOBO

Calle de Numancia núm. 69

SORIA

Vendedor para la provincia de Soria del famoso

Anis marca "El Gato"

Vinos de Aragón, Rioja y La Mancha

SE SIRVE A DOMICILIO

LA NUMANTINA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Viuda de Herminio Gil Arancón

Fabrica y Despacho: Numancia, 38.

Teléfono núm. 24

SORIA

DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

GRAN ALMACEN

DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa

Tejera, 32 :-: Teléfono, 41 :-: SORIA

DOMINGO MODREGO

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos.—Legislacione.— Informes de carácter general sobre individuos y bienes.

Pedro A. Verde Tello

ABOGADO ARGENTINO
 Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570.

Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

ANIBAL
 El Rey de los vinos Quinados

ANIBAL
 Proporciona energías

¿CALLOS?

En tres dias estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el unguento UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 pta
 Por correo 2 pts. FARMACIA
 PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO 5 MA'RID

SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES
R. WOLF
 Fuerza y calor en un solo grupo, resultando casi gratuita la fuerza o el calor. Elasticidad. Utilización de todos los combustibles.
 INGENIERO-CONSEJERARIO
 ESTEBAN CAKERAS PONS
 Paseo de Recoletor, 5 MADRID Apartado 291

Impresos comerciales...

A una y varias tintas se hacen muy económicos y con toda rapidez en los talleres [de -

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

Del momento

Preludios electorales

El preludio de los manejos políticos en Soria, ha tenido como escena las páginas de un gran rotativo.

«A B C» ha publicado una conversación sostenida por su redactor señor Tercero, con el Vizconde de Eza.

En esta conversación—valgámonos de las cosas del deporte—vemos que el señor Marichalar y Monreal, uno de los Linajes de Soria como descendiente de los San Clemente, decididamente no firma su ficha para la contienda que se avicina por ninguno de los equipos contendientes.

El Vizconde de Eza, tras treinta y tantos años de vida política, desempeñando altos cargos, siendo dos veces Ministro etc. etc., se convence de que no sirve para gobernar.

«Hombre, que esto es cierto, lo sabemos en Soria todos, y en España la mayoría de los españoles».

El descubrimiento del Excelentísimo señor Vizconde de Eza, mejor, la confesión, nos llena de satisfacción, pues es el más rotundo éxito de nuestra vida, ya que toda nuestra vida periodística hemos venido demostrando que el señor Vizconde de Eza, ni servía para gobernar, ni servía para político.

El Vizconde de Eza, no consiguió para su Distrito ni la mínima que su Distrito alcanzó para él.

No sirviendo para Gobernante, el Distrito de Soria, hizo a su Diputado Director general de Agricultura, Alcalde de Madrid, Ministro de Fomento, Ministro de la Guerra.

El Distrito no alcanzó de su representante, ni granjas agrícolas, ni ferrocarriles, ni Pantanos, ni guarnición.

Ahora bien. Soria tenía hijos prestigiosos que por una u otra causa sufrieron adversidades y la mejor demostración de que el Vizconde no es político, es que tampoco los atendió en sus adversidades.

Otra demostración de que no es político, nos la revela a conversación con el señor Tercero tratándose de lanzar una paletada de descrédito a un hijo de la tierra que «dice» fué a pedirle su influencia para la próxima contienda electoral. A ese hijo de Soria, no nombrado, pero que todos sabemos quién es porque ya los amigos del Vizconde propalaron la entrevista, le asigna el calificativo de republicano.

Ahora que es preciso ver claro.

La conversación entre el señor Tercero y el señor Vizconde de Eza, nos lleva a recordar:

Se desea desprestigiar políticamente al hijo de la tierra que tiene renombre científico, dando estado oficial a la debilidad de ese hombre que tal vez cayó en la trampa que se le tendió para que pidiese favor del político que deseaba dejar vacante su plaza de representante por Soria, sin percatarse que tal vez Soria le hubiese dado la cesantía no volándole.

Al iniciarse las habladurías electorales, vimos ya que al Vizconde de Eza se le abandonaba como coto cerrado de su influencia, la provincia de Soria. También se tenía conocimiento de que el señor Vizconde de Eza, con la consigna de que fuesen dinásticos, arrojara a hijos de la tierra que a representasen en Cortes.

D. Manuel Tercero, ilustre periodista, político conservador de la rama Ciervista, descendiente, si no es hijo de Soria, ¿no podría ser uno de los candidatos que el Vizconde apoyase por el Distrito que él abandonara?

Si es así, el juego desarrolla-

do es verdaderamente basto, es un poco mortificante, es un poco sucio. El a udido hijo de la tierra que acudió al Vizconde según el Vizconde confiesa al señor Tercero, se presentó frente al político conservador con carácter independiente, aunque apoyado por los republicanos que con ello rendían un homenaje al soriano ilustre contra el cunerismo.

El Vizconde de Eza, no ha luchado contra republicanos en Soria más que contra Ayuso y Artigas.

Artigas ha desmentido en la prensa madrileña la afirmación del Vizconde de Eza. Por Ayuso, fuera de España actualmente, podemos afirmar que tampoco podrá referirse el Excelentísimo señor Vizconde de Eza al decir que «un republicano» le pidió apoyo.

Sea el declarado sin capacidad de gobernar, claro, y diga que un hijo de Soria, con salvados prestigios científicos, sin declaración de ideal político, pero desde luego de tendencia izquierdista, tuvo una debilidad que le que le acredita también de poco cauto, al creerle sincero en su separación de la política soriana y su deseo de apoyar a los sorianos que presentasen valor político para tomar la investidura de legisladores y que por ello—no sabemos si ideada la picardía por alguien—se celebró la entrevista a que alude el señor Vizconde.

Añada Soria al debe de su ex representante lo siguiente:

No dió impulso a ninguna aspiración soriana.

Ni guarnición, y fué Ministro de la Guerra; ni ferrocarriles, y fué Ministro de Fomento; ni granjas agrícolas, y fué Director general de Agricultura; ni protección a hijos destados de Soria, en momento de presunción de la desgracia y ultimamente cuando declara él mismo su incapacidad de Gobernante, lanza sobre un hijo de Soria puesto que públicamente dice que se refiere al Doctor Hinojar, la paletada de ridículo que supone el pedirle favor.

El juego desarrollado por el Vizconde de Eza que seguramente pretenderá apoyar al ciervista señor Tercero, receptor de las declaraciones públicas tan comentadas del ex Ministro de Guerra en la triste época del derumbamiento de la Comandancia de Meilla, merece una reacción del pueblo de Soria.

El juego tratando de inutilizar al posible contendiente, con prestigio científico, con atributos de descendencia soriana y otros méritos es muy terpe y burdo.

Si Soria es morárquica y sobre todo, si tan seguro considera el triunfo de conservadurismo en esta tierra el señor Vizconde de Eza ¿porqué trata de inutilizar al Doctor Hinojar para ser el enemigo contra su patrocinado?

Y con esto no tratamos de justificar al visitante del Vizconde de Eza. El Doctor Hinojar ha demostrado poca confianza en su pueblo y en el prestigio de su nombre, al lanzarse a buscar favores de los que ideológicamente están separados de él.

Y las torpezas se pagan. Nadie puede quitarle ya el ridículo que le hicieron correr, aunque pueda justificar el tono de la entrevista.

GRAN PARADOR DEL MOTO
Venta e Hijos de **Angel Herrero**
ZAPATERIA 31 Y 33
AVISOS: Teléfono, - 129
Esta casa dispone de automovil de alquiler

Estampas rurales

Pueblos silenciosos, sepultados unos entre arrugas montañas, llanuras dilatadas otras o a orillas de un regadío los más, Aldeas alejadas del contacto del progreso, pues ni un imprescindible camino vecinal las une: veamos como se desenvuelve la vida de estos pequeños núcleos de población y hagan algo más los poderes oficiales para sacar a estas pobres gentes del mísero estado en que yacen la mayoría, víctima de la ignorancia, inconscientes de sus derechos y deberes cívicos son el medio apropiado para que el cacique rodeado de una aureola de hidrocrésia, a veces fulminando recriminaciones de temor le temen y aún veneren siguiendo autómatas la voz de su mando rígido e inflexible; a costa de chanchullos electorales, de ventas ocasionales, de alianzas mentos usurarios consigue cierta fortuna que aprovecha para su aumento y medro personal y a él acuden en demanda de algún dinero los necesitados, las pobres víctimas del medio hostil, que apesar de su intensa laboriosidad apenas les permite mal comer.

El cacique los mira y remira pasando su mano por la frente y con soberbia despótica les dice: lévate hombre las cuatro medias de trigo ya me las devolverás en el verano más el rédito que sabes de un celemin por medi; esto acontece en el mes de abril en el mes de abril en que suele escasear el trigo en las paneras a título de devolución a lo ntes posible en el mes de julio, de ahí que el señor remedador de los necesitados al cobrar ese interés les lleva un tanto que suera al 50 por 100, ¿puede considerarse mayor m nstruo idad usurario? No deben castigarse duramente a éstos que se dicen favorecedores del pobre? Afortunadamente van desapareciendo estas cosas que hace unos años eran corrientes, como lo es en la actualidad el prestamista que usurpa el 8 y el 10 por 100 en vez del 6 que es el legal.

Otro aspecto de muchos pueblos no menos importante que el anterior por tratarse de la salud, el don más preciado y de mayor valía: la higiene en los pueblos fuera de luz solar y el aire que actúan de microbicidas casi no existe, estercoletos inmundos por doquier y en convivencia personales y animales, casitas o mejor dicho chuzas con huecos diminutos en donde en vez de respirar el ornato, la limpieza y la alegría triunfaban el desorden y la suciedad y las personas no sintiendo la necesidad de las practicas higiénicas son sucias en sus vestidos y en sus cuerpos.

Si se ceban enfermedades en materia tan apta para contrarías se carece de muchos pueblos no menos importante que el anterior por tratarse de la salud, el don más preciado y de mayor valía: la higiene en los pueblos fuera de luz solar y el aire que actúan de microbicidas casi no existe, estercoletos inmundos por doquier y en convivencia personales y animales, casitas o mejor dicho chuzas con huecos diminutos en donde en vez de respirar el ornato, la limpieza y la alegría triunfaban el desorden y la suciedad y las personas no sintiendo la necesidad de las practicas higiénicas son sucias en sus vestidos y en sus cuerpos.

Si esto sucede en muchos de los pueblecitos nada tiene de particular que den crédito serviente a curanderos inconscientes que son algunos p tinguos pretenden aparentar curaciones semilagrosas y víctimas de su avaricia, se desprendan de lo preciso para invivir decoroso engrosando dinero a los despreciosos farmacopeas.

Eso no debe así, si se quiere evitar la inmigración a las ciudades en las que con menor lucha el rendimiento supera y aún duplica, hay que evitar por todos los medios posibles acrecentar la producción, dignificar al jornalero rural, colocarle con las comodidades aquí hay derecho, no existiendo pueblo por pequeño que sea que carezca de un camino vacinal elev ndo en su tura para que deje de ser un parias social y evitando abusos intclerables cuya causa ingénita y la ignorancia.

Patricio RUIZ

Al filo de los días

CONCLUSIONES

Ha pasado la feria.

Muchas operaciones en el ferrial. Gran animación de compradores de ganado. Buenos precios para el ganado.

Con todo ello, muy flojo el resultado para el comercio local.

¡Estamos perdidos!
Es el clamor de los comerciantes de la Ciudad.

Los ferrocarriles, los camiones, las camionetas que llevan a los más apartados rincones las mercaderías, nos acabaron de arruinar.

Hemos adelantado mucho en pocos años.

Pero el comercio local vive en el 1914.

Con esos precios intasables un artículo de tanta necesidad como telas, mantas, trajes, no se puede pretender hacer ferrias.

Y los hombres de los pueblos que ven mayor econo-

mía en el género ofrecido que en el demandado, los labriegos que compran más económico en sus pueblos, con el mercader ambulante que con el viejo comercio que no renovó procedimientos, hizo la feria, la suya, la de venta de la vaca, el ternero o la muleta y con los cuartos saneados, se torna al hogar a esperar que le otrezcan lo necesario, que se lo ofrezcan al precio conveniente, no que lo tenga él que buscar al precio que una codicia desmedida, un afán de lucro que hace que un artículo que en Birgos, en Calatayud, en Zragoza, hasta en algunos pueblos se alcanza en cinco, en la ciudad leve un cincuenta ó un sesenta por ciento de sobreprecio.

Esas son las variaciones de la feria.

Por lo demás todo igual. Música en la plaza; lluvia y por no dejar mal parada la tradición, apogones en el alumbreado público.

¡Que para eso estamos en ferias!

Heliodoro JIMENEZ

RADIO TELEFONIA

Receptores de Radio—Amplificadores gramofónicos—Lámparas—Rectificadores—Anodos PHILIPS y lo concerniente al ramo Acumuladores Tudor

Venta Contado y Plazos—JOSE VICEN VILA—Numancia 17 y 19 Casa especializada—Garantía—Demonstraciones y presupuestos gratis—AGENTE COMERCIAL

Medicina vulgar

El verano y los niños

¡Madres! oid, oid estas breves palabras de un médico rural; estas líneas son para vosotras, aunque lleven aparejado esencialmente un problema social.

¡Angelitos al cielo!... Hermosa frase; trivial manera de que nos hacemos responsables para mirar despectivamente como mueren los niños, tremenda responsabilidad la vuestra atenuada por el cariño y la ignorancia, a esa frase contesto yo con esta: «Angelitos...» bellos querubines, alegrad este planeta con vuestras sonrisas, embelleced el hogar de vuestros padres con vuestras tibias y dulces caricias, creed para que la Nación se engrandezca, no os marchéis tan pronto al cielo, este hay que ganarlo en la Tierra a fuerza de abnegaciones y sacrificios.

El cuidado de los niños en esta época estival es de gran importancia y más que asunto de medicina vulgar, como título de este articulo, es de higiene común, tomado estrictamente de la realidad, de esa realidad desconsoladora que hace que por ignorancia se entiendan tantos niños que tempranamente van al cielo y que no deben ir porque son y representan una fuerza considerable en la vida de la Nación, más rica cuanto más grande, más grande cuanto mayor sea la densidad de su población.

Reñito que no es problema a resolver por los médicos, que si deben llevar la iniciativa y la dirección, a su resolución han de contribuir de consumo, factores sociales diversos que se apoyen en un postulado común «desterrar la ignorancia supina que existe acerca del modo de cuidar los niños».

El verano es la época en que los niños menores de dos años, rinden a la Parca un porcentaje aterrador; el calor, las fermentaciones del tubo digestivo, la suciedad de las calles con excrementos donde las moscas liban el veneno que han de sembrar por doquier, la mal regulada alimentación en tan tiernas edades, las sopas y pavillas herodíacas que se les prodigan la falta de régimen de la lactancia en horas y condiciones, la lactancia artificial y mercenaria las grasas con que crecen de buena fe los alimentan, el vino que a veces dan a los niños creyéndolo eficaz, las frutas no sazonadas y descompuestas que con un cariño mal entendido les dan, la falta de limpieza, las entrisitas y enterocolitis triviales no tratadas oportunamente; la falta de balneación, el aire puro que respiran, los enjambres de moscas e insectos que se posan sobre sus caritas de querubín y mil cosas en fin, conspiran a que el niño que nació sano, que hermoso se crió al pecho de su madre durante los primeros meses, empiece con las diarreas a deshidratarse, a palidecer, a aflojarse sus carnicitas, a tener ese aspecto endeble y enfermizo que les dá tinte de viejecitos y les produce esa tristeza huraña, que tienen ciertos niños, lozanas flores, llenas de vida y color antes.

Pero lo terrible, lo temible y donde el médico más desarmado se encuentra, son esas gastro enteritis agudísimas, el «cólera infantil» antes de los dos años, que a veces tiene aspecto epidémico y que en cuarenta y ocho horas acaba con la vida del infante.

La difteria, el sarampión, la

escarlatina, la varicela, la rubéola, y otras afecciones llamadas propias de la infancia, no son nada ante el espectro del cólera infantil, hay terapéutica posible y se salvn los niños.

Siempre fueron estos objetos de mi predilección, nada me hace arrugar el entrecejo más que un niño de pecho con gastroenteritis coleriforme, porque la mayor parte de las veces veo el pleito perdido.

¿Como arreglarlo...? Es cuestión la mavor parte de las veces de higiene social, de enseñanzas a las madres, de cultura sanitaria y de nociones de puericultura, de preventivos y conocimientos que llevados a la práctica disminuyan de hecho las cifras de morbilidad.

La enseñanza debe comenzar en la Escuela primaria, debe continuar en las Normales, todos los días festivos debe el médico rural dar conferencias a las madres, deben premiarse para estimular a estas que mejor sepan criar a sus hijos, la Escuela de Sanidad Nacional debe llevar a las Cortes un proyecto para que en cada pueblo, haya una enfermera o niñera especializada en estas cuestiones y tras de puericultura y desde luego me atrevo a asegurar, que España en una década aumentará la cifra de sus habitantes en millones.

Es evidente que algo se ha mejorado por las disposiciones del Directorio en cuestiones de Sanidad y parece que el actual Gobierno las fomenta.

Pero más que nada el éxito es de esperar de una educación integral, respecto a maternología y de una especialización metódica regulada, en cuya colaboración intervienen factores diversos y dirigida por médicos amantes del niño.

La niñera especializada, sería de interés supremo, ejerciendo una función de fiscal visitadora y evitando la transgresión de los regímenes en constante inspección... Mucha, no obstante se ha adelantado para prevenir los estados gastro-enteríticos del niño a partir de los estudios de Filkestein y Meyer.

En España, un médico ilustre de Córdoba, el Doctor Gómez Aguado, con su laboratorio de leches preparadas, ha dado un notable impulso a estas cuestiones haciendo que las diarreas estivales infantiles se modifiquen con los productos que elabora, y cuya terapéutica ha de ir dirigida por un médico, según predominen las enterococis o las gastro enteritis ácidas...

Otro día me ocuparé de las Juntas de protección a la infancia cuya acción es de escasa monta.

Ramiro de La LLANA
Tardelcuende-Septiembre 1930

HOJALATERIA

ANTONIO PUERTAS
Reparación de RADIADORES
Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción.
AGUIRRE 10, SORIA

Julián Rupérez

ARADOS de tierra con aletas y otros
charras, etc. etc. etc. giratorias y mds
Arreglo VENTEDERAS tijas y mds
clase de herramientas agrícolas
SE RIBEN ENCAJOS
Calle Riondo núm. 12.-ALMAZAN

¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los — hagan... Entonces vaya V. a la —

Imprenta de «La Voz de Soria»